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Γιορτάζοντας τον Μήνα Υπερηφάνειας για την Αναπηρία: 
έμφαση στις γυναίκες με κώφωση και τυφλότητα

Μήνας Υπερηφάνειας για την Αναπηρία 

Καλώς ορίσατε στη δεύτερη έκδοση του ενημερωτικού 
δελτίου του έργου ASSIST, το οποίο κυκλοφόρησε για 
τον εορτασμό του Μήνα Υπερηφάνειας για την 
Αναπηρία, μια ετήσια επέτειο που τιμάται καθ' όλη τη 
διάρκεια του Ιουλίου, με σκοπό να αναδείξει τη 
διαφορετικότητα, τη δύναμη και τη συμβολή της 
κοινότητας των ατόμων με αναπηρία. 

Σε αυτό το τεύχος, εστιάζουμε στις γυναίκες με 
κώφωση και τυφλότητα, με αφορμή την υιοθέτηση ενός 
ιστορικού ψηφίσματος από τη Γενική Συνέλευση των 
Ηνωμένων Εθνών που ανακήρυξε την 27η Ιουνίου ως 
Παγκόσμια Ημέρα Κώφωσης και Τυφλότητας που 
τιμάται ετησίως. 

Σας παρουσιάζουμε επίσης τα τελευταία νέα και 
ενημερώσεις από τους εταίρους της κοινοπραξίας μας, 
επισημαίνοντας την πρόοδο, τη συνεργασία και τις 
κοινές προσπάθειες για την προώθηση της 
συμπεριληπτικής φροντίδας για μητέρες με αναπηρία. 

Σχετικά με το έργο 

Το έργο ASSIST είναι μια τριετής πρωτοβουλία 
συγχρηματοδοτούμενη από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+, με στόχο τη 
μείωση των διακρίσεων και των προκαταλήψεων των 
επαγγελματιών υγείας κατά την περίθαλψη γυναικών 
με αναπηρίες στη διάρκεια της μητρότητας. 

Το έργο θα εκπαιδεύσει φοιτητές ιατρικής και 
επαγγελματίες υγείας ώστε να παρέχουν πιο 
συμπεριληπτική και φιλόξενη φροντίδα, με την 
υποστήριξη ενός Ψηφιακού Οικοσυστήματος που 
χρησιμοποιεί Εικονικό Περιβάλλον Μάθησης και 
τρισδιάστατες προσομοιώσεις. Προωθεί επίσης την 
υπεράσπιση δικαιωμάτων για την προώθηση αλλαγών 

πολιτικής και την ενίσχυση της ικανότητας των ΜΚΟ, 
δίνοντας έμφαση στη θετική συμπεριφορά και στις 
συμπεριληπτικές πρακτικές στον τομέα της υγείας. Για 
την επίτευξη αυτών των στόχων, το έργο ASSIST έχει 
συγκεντρώσει μια κοινοπραξία τριών ιδρυμάτων 
ανώτατης εκπαίδευσης από την Ιταλία και την Ελλάδα, 
καθώς και επτά οργανισμών από την Ελλάδα, το Βέλγιο, 
την Ιταλία, τη Νορβηγία και την Ιρλανδία, με επίκεντρο 
τα δικαιώματα των μητέρων, των ατόμων με 
αναπηρίες, την εκπαίδευση και την ψηφιακή 
καινοτομία. 

🔗 Μάθετε περισσότερα για το έργο στην 
ιστοσελίδα μας! 🔗 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ASSIST - ΤΕΥΧΟΣ 2 – 31 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025 

Θέλετε να κάνετε τη διαφορά; Δείτε πώς 
μπορείτε να συνεισφέρετε! 

🔹 Κάντε εγγραφή στο ενημερωτικό μας δελτίο 
και ακολουθήστε μας στα social media. 
 🔹 Στηρίξτε τα δικαιώματα των μητέρων με 
αναπηρία, ευαισθητοποιώντας το κοινό και 
διεκδικώντας ίση πρόσβαση στην υγειονομική 
περίθαλψη. 
 🔹 Συμμετέχετε σε εκδηλώσεις και συζητήσεις 

του έργου ASSIST. 

 🔹 Επικοινωνήστε μαζί μας για να 

εξερευνήσουμε ευκαιρίες συνεργασίας ή να 

μοιραστείτε πολύτιμες ιδέες. 

💡 Κάθε δράση μετράει, ελάτε μαζί μας για να 
φέρουμε την αλλαγή σήμερα! 💡 

https://assistproject.eu/
https://www.un.org/en/observances/deafblindness-day
https://www.un.org/en/observances/deafblindness-day
https://assistproject.eu/
https://assistproject.eu/
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ΓΙΟΡΤΑΖΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΜΕ 
ΚΩΦΩΣΗ ΚΑΙ ΤΥΦΛΟΤΗΤΑ ΣΤΟ 
ΕΡΓΟ ASSIST 
27 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025: ΕΝΑ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΟΡΟΣΗΜΟ 

Στις 27 Ιουνίου 2025 γιορτάστηκε επίσημα για πρώτη η 
Παγκόσμια Ημέρα Κώφωσης και Τυφλότητας, η οποία 
αναγνωρίστηκε τον περασμένο μήνα από τη Γενική 
Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών. Αν και η κοινότητα 
των ατόμων με κώφωση και τυφλότητα τιμά εδώ και 
χρόνια αυτήν την ημερομηνία - τιμώντας τη γέννηση της 
Έλεν Κέλερ (1880–1968) - αυτή η νέα παγκόσμια 
αναγνώριση φέρνει πρωτοφανή ορατότητα στις 
εμπειρίες ζωής και τα δικαιώματα των ατόμων με 
κώφωση και τυφλότητα. 

Η Έλεν Κέλερ ήταν Αμερικανίδα συγγραφέας, 
εκπαιδευτικός και πρωτοπόρα ακτιβίστρια, η οποία 
έχασε την ακοή και την όρασή της σε ηλικία 19 μηνών. 
Με την υποστήριξη της δασκάλας της, Άννας Σάλιβαν, 
έγινε το πρώτο άτομο με κώφωση και τυφλότητα στον 
κόσμο που απέκτησε πανεπιστημιακό πτυχίο. Η 
κληρονομιά της - η υπεράσπιση των δικαιωμάτων των 
ατόμων με αναπηρία, της εκπαίδευσης και της ένταξης - 
συνεχίζει να εμπνέει γενιές παγκοσμίως. 

Το ψήφισμα του ΟΗΕ όχι μόνο αναγνωρίζει τις 
μοναδικές προκλήσεις στον τομέα των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων που αντιμετωπίζουν τα άτομα με 
κώφωση και τυφλότητα, αλλά αναγνωρίζει και επίσημα 
το μπαστούνι με κόκκινες και λευκές ρίγες ως βασικό 
σύμβολο κινητικότητας, ασφάλειας και ταυτότητας για 
την κοινότητα των ατόμων με κώφωση και τυφλότητα. 

Ρίχνοντας φως σε μια παραμελημένη ομάδα: 
Μητέρες με κώφωση και τυφλότητα 

Για να τιμήσει αυτή την περίσταση, το έργο ASSIST 
ρίχνει φως σε μια ιδιαίτερα υποεκπροσωπούμενη 
ομάδα: τις μητέρες με κώφωση και τυφλότητα. 

Παρά τα διεθνή πλαίσια, όπως η Σύμβαση των 
Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 
Αναπηρία (CRPD) και η Στρατηγική της ΕΕ για την 
Αναπηρία, η συγκριτική ανάλυση πολιτικών που 
πραγματοποιήσαμε αποκαλύπτει μια εντυπωσιακή 

έλλειψη μέτρων εφαρμογής που να αντιμετωπίζουν 
συγκεκριμένα τις ανάγκες των μητέρων με αναπηρία. Οι 
πολιτικές συχνά αναφέρονται στην προσβασιμότητα με 
γενικούς όρους, αλλά δεν διαθέτουν συγκεκριμένες, 
λειτουργικές κατευθυντήριες γραμμές που θα 
δημιουργούσαν ουσιαστικό αντίκτυπο. 

Στο επίκεντρο η Κροατία: Μια πρωτοποριακή 

συμβολή 

Στο πλαίσιο του Πακέτου Εργασίας 2 του έργου ASSIST, 
η Παγκόσμια Ομοσπονδία Κωφών-Τυφλών (WFDB), σε 
συνεργασία με τον κρατικό οργανισμό-μέλος της, 
DODIR, διεξήγαγε εις βάθος έρευνα σχετικά με τις 
εμπειρίες μητέρων με κώφωση-τυφλότητα. 

Μέσα από συνδυασμό βιβλιογραφικής ανασκόπησης, 
ομάδων εστίασης, ερευνών και εις βάθος 
συνεντεύξεων, οι ερευνητές αποκάλυψαν συστημικά 
εμπόδια που επηρεάζουν δυσανάλογα τις γυναίκες με 
διπλή αισθητηριακή αναπηρία. 

Αυτό που προέκυψε ήταν ένα σαφές μοτίβο: οι μητέρες 
με κώφωση και τυφλότητα αποκλείονται συστηματικά 
από τον σχεδιασμό της μητρικής φροντίδας, την 
επικοινωνία και τον σχεδιασμό υπηρεσιών 
υγειονομικής περίθαλψης. Οι εμπειρίες τους ρίχνουν 
φως όχι μόνο στη φυσική και πληροφοριακή έλλειψη 
προσβασιμότητας, αλλά και στην απουσία 
πρωτοκόλλων φροντίδας χωρίς αποκλεισμούς σε 
ολόκληρο το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης της 
Κροατίας. 

«Κανείς δεν σκέφτηκε καν πώς θα καταλάβαινα τη 
διαδικασία.»  
— Μητέρα με κώφωση και τυφλότητα, Κροατία 
«Οι γιατροί μιλούσαν πάνω μου, όχι σε εμένα. Ήταν σαν 
να μην ήμουν εκεί.»  
— Μητέρα με κώφωση και τυφλότητα, Κροατία 
Αυτό το εύρημα, που αντικατοπτρίζεται σε ποιοτικά και 
ποσοτικά δεδομένα, υπογραμμίζει ένα κρίσιμο κενό - 
όχι μόνο στην επικοινωνιακή υποστήριξη, αλλά και στην 
αναγνώριση, τον σεβασμό και τα δικαιώματα. Η μελέτη 
περίπτωσης της Κροατίας αποτελεί μια ισχυρή έκκληση 
για δράση: κάθε προσπάθεια για συμπεριληπτική 
μητρική υγειονομική περίθαλψη στην Ευρώπη πρέπει 
να επικεντρώνεται στις φωνές όσων αποκλείονται 
συστημικά. 
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«Κανείς δεν με ρώτησε πώς ένιωθα μετά τη γέννα - 
ούτε μία φορά.» 
— Συμμετέχουσα στην έρευνα (μητέρα με κώφωση και 
τυφλότητα, Κροατία) 
 
Παρά τις δυσκολίες αυτές, οι συμμετέχουσες 
μοιράστηκαν επίσης δυνατές στιγμές αξιοπρέπειας - 
συχνά χάρη σε μεμονωμένους επαγγελματίες που 
έκαναν ό,τι μπορούσαν για να ακούσουν, να 
προσαρμοστούν και να προσφέρουν φροντίδα με 
σεβασμό. 

«Μια μαία έμεινε μαζί μου όλη την ώρα, έμαθε μερικά 
νοήματα και μου φέρθηκε σαν άνθρωπο. Αυτό άλλαξε 
τα πάντα.» 
— Μητέρα με κώφωση και τυφλότητα, Κροατία 
 
«Μόνο όταν γνώρισα μια νοσοκόμα που γνώριζε απτική 
νοηματική, αισθάνθηκα ασφαλής.» 
— Μητέρα με κώφωση και τυφλότητα, Κροατία 
 
Βασικά ευρήματα της Μελέτης Περίπτωσης της 
Κροατίας 

Η μελέτη περίπτωσης της Κροατίας αποκάλυψε τα 
ακόλουθα βασικά ευρήματα: 

 Τα εμπόδια στην επικοινωνία οδήγησαν σε 
αισθήματα απομόνωσης, άγχους και απαξίωσης 
από τους παρόχους υπηρεσιών υγείας. 

 Πολλές γυναίκες ένιωσαν ότι οι αναπαραγωγικές 
τους αποφάσεις δεν γίνονταν σεβαστές. 

 Οι περισσότερες ανέφεραν ότι δεν είχαν καμία 
συζήτηση σχετικά με τον οικογενειακό 
προγραμματισμό με επαγγελματίες υγείας. 

 Το 100% των συμμετεχουσών με κώφωση και 
τυφλότητα δεν εξετάστηκαν για επιλόχειο 
κατάθλιψη ή άγχος. 

Γιατί έχει σημασία 

Αυτά τα ευρήματα δεν καταγράφουν απλώς τις 
δυσκολίες - αναδεικνύουν συστημικές αποτυχίες 
σχεδιασμού και όχι μεμονωμένα λάθη. Υπογραμμίζουν 
την έλλειψη ένταξης στις πολιτικές, τη συλλογή 
δεδομένων και την εκπαίδευση των παρόχων, που 

πρέπει να αντιμετωπιστούν επειγόντως. Το πιο 
σημαντικό είναι ότι προσφέρουν έναν οδικό χάρτη 
μεταρρύθμισης που βασίζεται σε βιωμένες εμπειρίες. 

Κύριες συστάσεις 

Η ερευνητική ομάδα έχει εκδώσει σαφείς συστάσεις 
προς τις κυβερνήσεις, τα συστήματα υγειονομικής 
περίθαλψης και τους φορείς υποστήριξης, οι οποίες 
περιλαμβάνουν: 

 Ενσωμάτωση πολιτικής για την υγεία των μητέρων 
ειδικά για άτομα με αναπηρία, η οποία να 
περιλαμβάνει την οπτική των μητέρων με κώφωση 
και τυφλότητα. 

 Εκπαίδευση όλων των παρόχων υγειονομικής 
περίθαλψης σε θέματα συμπεριληπτικής 
επικοινωνίας. 

 Διασφάλιση ότι οι γυναίκες με κώφωση και 
τυφλότητα συμπεριλαμβάνονται στον σχεδιασμό 
υπηρεσιών υγείας και στη συλλογή δεδομένων. 

 Καθιέρωση της ψυχικής υγείας ως βασικό πυλώνα 
της μητρικής φροντίδας. 

Έκκληση για δράση 

Καλούμε όλα τα ενδιαφερόμενους φορείς - υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής, παρόχους υγειονομικής περίθαλψης 
και κοινότητες - να αναγνωρίσουν τα δικαιώματα, τις 
ανάγκες και την πραγματικότητα που βιώνουν οι 
μητέρες με κώφωση και τυφλότητα. 

Αυτές οι γυναίκες δεν είναι αόρατες αλλά 
παραβλέπονται. Μέσα από πρωτοβουλίες όπως το έργο 
ASSIST, εργαζόμαστε για να διασφαλίσουμε ότι οι 
φωνές τους ακούγονται, οι ανάγκες τους 
αναγνωρίζονται και τα δικαιώματά τους γίνονται 
σεβαστά. 

«Θέλω η κόρη μου να μεγαλώσει σε έναν κόσμο όπου η 
φωνή της μητέρας της μετράει.» 
— Μητέρα με κώφωση και τυφλότητα, Κροατία 
Σας καλούμε να στηρίξετε μαζί μας την προσπάθεια για 
συμπεριληπτική μητρική φροντίδα - και να τιμήσετε τη 



  

 

 

Funded by the European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) only and do not necessarily reflect 
those of the European Union or the European Education and Culture Executive Agency (EACEA). Neither the European Union nor 
EACEA can be held responsible for them. Grant agreement number: 101134558 — ASSIST — ERASMUS-2023-PCOOP-ENGO 

4 

δύναμη, την αξιοπρέπεια και την ανθεκτικότητα των 
μητέρων με κώφωση και τυφλότητα σε όλο τον κόσμο. 

Εκφράζουμε τις θερμές μας ευχαριστίες στον εταίρο 
του έργου μας, WFDB, και στον οργανισμό-μέλος του, 
DODIR, για τη συνεισφορά τους και την ανάδειξη των 
μοναδικών εμπειριών των γυναικών με κώφωση και 
τυφλότητα. 

Τελευταίες ενημερώσεις 
Επιτυχής συνάντηση ASSIST στο Δουβλίνο 

Την 1η και 2η Ιουλίου, οι εταίροι της κοινοπραξίας του 
έργου ASSIST συγκεντρώθηκαν στο Δουβλίνο για μια 
διήμερη Διακρατική Συνάντηση Έργου (TPM). Η 
συνάντηση ήταν μια ευκαιρία να αξιολογηθεί η πρόοδος 
σε όλα τα πακέτα εργασίας, να ευθυγραμμιστούν τα 
επόμενα βήματα και να επιβεβαιωθούν οι κοινοί μας 
στόχοι για τους επόμενους μήνες.  

Τη 2η ημέρα, οι εταίροι συναντήθηκαν επίσης με 
εκπροσώπους του Disabled Women Ireland, μιας 
οργάνωσης ατόμων με αναπηρία που υποστηρίζει τα 
δικαιώματα γυναικών, κοριτσιών και μη δυαδικών/ 
genderqueer/ gender non-confirming ατόμων με 
αναπηρία στην Ιρλανδία, καθώς και με το The Irish 
Maternity Support Network (IMSN), έναν μη 
κερδοσκοπικό οργανισμό που προσφέρει 
πληροφόρηση και υποστήριξη σε όλες όσες έχουν 
πρόσβαση ή συμμετέχουν στις Ιρλανδικές Μαιευτικές 
Υπηρεσίες. Αυτή η ανταλλαγή γνώσης και βιωμάτων 
προσέφερε ανεκτίμητες πληροφορίες για τις 
πραγματικότητες που αντιμετωπίζουν οι μητέρες με 
αναπηρία, διασφαλίζοντας ότι το έργο παραμένει χωρίς 
αποκλεισμούς, ουσιαστικό και καθοδηγείται από 
αυθεντικές φωνές. Ευχαριστούμε θερμά το REDIAL, 
έναν από τους εταίρους του έργου, για τη φιλοξενία και 
τη δημιουργία μιας τόσο αξέχαστης εμπειρίας. 
Ανυπομονούμε για το επόμενο TPM, που θα 
πραγματοποιηθεί στο Σαλέρνο, Ιταλία, στις αρχές του 
2026. 

Συνέδριο «Human, Too Human» στο Τορίνο 

Οι εταίροι μας από το Πανεπιστήμιο του Τορίνο 
συμμετείχαν σε εκπαιδευτική ημερίδα με θέμα τη 
σεξουαλικότητα και την αναπηρία, με τίτλο «Human, 
Too Human», που πραγματοποιήθηκε στο Τορίνο της 
Ιταλίας στις 22 Μαΐου 2025. Κατά τη διάρκεια της 
ημερίδας, ψυχολόγοι, παιδαγωγοί και ακτιβιστές με 
αναπηρία ανέβηκαν στη σκηνή. Σε όλες τις ομιλίες 
χρησιμοποιήθηκε η τεχνική της Οπτικής Καταγραφής 
(Visual Recording), η οποία επιτρέπει τη μετάφραση 
του περιεχομένου της ομιλίας σε πραγματικό χρόνο σε 
εικόνες και λέξεις-κλειδιά, καθιστώντας δυνατή την 
οπτικοποίηση των εννοιών και των συνδέσεων μεταξύ 
των θεμάτων που συζητήθηκαν. 

 

 

Μείνετε συνδεδεμένοι με το έργο ASSIST 

📘 Facebook: 

https://www.facebook.com/assisteuproject/ 

 

🐦 Twitter / X:  

https://x.com/AssistProjectEU 

 

💼 LinkedIn: 

https://www.linkedin.com/company/assist-project-

eu/ 

 
🌐 Ιστοσελίδα: https://assistproject.eu 

 
📧 Email: info@assistproject.eu 
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